

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 6 frt — kr.
 Fél évre 3 frt — kr.
 Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

centiméterenként 3 kr. Kereskedelmi és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyilt tér sora 20 kr.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt,

hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adóznak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Bethlen-szobor Nagy-Enyeden.

Harmadik éve mulik annak, hogy lelkes ifju emberek a városunkban emelendő Bethlen-szobor eszméjét először megpendítették. A megvalósítás nehézségei miatt sokan bizalmatlanul, hitetlenül hallgatták az eszmét, s mosolyogva várták a lelkesültség lobbanékony lángjának kialvását. És ma már a tűznek fészke és rendes tápláléka van; állandóan ég már; s mikor felcsap a lángja, egy egész ország látja a lobogását. A lelkesültség termékeny és kitartó buzgósággá érlelődött.

A szobor ügye nagy léptekben halad előre. Már nem csak egy-egy mulatság tiszta jövedelméből várhatjuk a szobor-alap gyarapodását, hanem az egész országra kiterjedő mozgalom indult meg, melynek élén Erdély legelőkelőbb férfiai állanak. A mozgalom a szobor-bizottságból indul ki, mely folyó hó 15-én tartja alakuló gyűlését a Bethlen-kollégium dísztermében. Eppen azon a napon és abban az órában, amelyben kétszázhatven esztendő előtt Erdély legjelesebb fejedelme hazát szerető s istenfő nagy lelkét kilehelte.

Lehetetlen az eszme szépségére, a kivétel lehetőségére és mindenkefelett az eszme és kivétel vezető okára a legnagyobb örömmel, sőt elragadtatással nem gondolni.

A nagy fejedelem porait szétszórta a vad martalócok barbársága; s most a késő ivadékok ezeket a drága hamvakat szeretettel gyűjtögeti össze s örök éltű alakká tömöríti. Összehordja onnan, ahová elhordta a szellő: földből, fűből, fából, forrás vizéből, hegyek érzéseiből, mindenhonnan, ahová teremtő és tápláló erejük elhatott, a magyar nép halás, hűséges kegyeletéből.

Ezen kegyelet láttára felmelegszik lelkünk az örömtől; mert benne a hazaszeretet legszebb, legköltőibb vonásait látjuk. Szeretjük ezt a földet is s vele mindazt, amit számunkra terem és hordoz. De ebbe a szeretetünkbe önkénytelenül is beleolvad az érdek, az életnek, az élet feltételeinek, folyton tenyésző reményeink, mindig törekvő vágyaink kielégítésének érdeke. De szeretni ennek a földnek mult történetét; tisztelni és dicsőséggel bevonnai azok emléket, kik egy nemzetnek hazát szereztek; kik azt sokszor önfeláldozó hévvel

védelmüket; kik nemzetük nagyságának emeléséhez korszakos munkával járultak, vagy világgá híresztelték vitézségét és dicsőségét; szeretni a fájdalmat és keserűséget is, ha a hazánkra áradt csapások emlékeiből támadtak; tehát a földdel együtt annak összes emlékeit s bennük csirázthatni nemzeti jövőnk emelkedését; ez magasabb és önzetlenebb vonzalom, ez a legtisztább hazafias intenczió.

Ily értelemben szentesül meg és magasztosul fel igazán a haza fogalma. Ily értelemben lesz a haza legdrágább birtokunk. Termésünket elronthatja az időjárás; templomainkat ledöntheti a földingás; mindent, amit szeretünk, ami lelkünkre nőtt, elvehet tőlünk valamely szerencsétlenség; seregünket megsemmisítheti, még földünket is elveheti az ellenség nagyobb ereje: de lelkünket, kegyeletünket tőlünk senki, soha el nem veheti, ha mi nem akarjuk. Minden szépet, jót, bőséget feltalálhatunk egyebütt is; a vallások ezer üdvösséget ígérnek hívóiknek a más világon; de hazát, e kívül, nem ígér s nem ad nekünk senki sem, sehoh sem, csak itt van ezen a földön, ennek emlékeiben s fiai önfeláldozó szeretetében.

A kegyelet mutatja és neveli az igazi hálát és szeretetet; ezért tartjuk értékesnek annak minden megnyilatkozását.

Örömmel fogja megragadni a kegyelet alkalmát a Bethlen-kollégium, mely a nagy fejedelemben alapítóját tiszteli; és bizonyosan nem marad mögötte Nagy-Enyed városa sem, mely nagyrészt ezen százados intézménynek köszönheti mai hírét s fejlettségét. Rokonszenvre fog találni ez a mozgalom egész Erdély-szerte, mert a mult dicsősége legékezebb hangon szói a nemzeti ambiczióhoz. S ha majd megvalósul, amiről a mostani ivadékok még csak álmodhatnak: a nagy fejedelem alak szeretett intézete előtt örökre folytatja azt a munkát, melyet élteben megkezdett: neveli az ifjúságot hazaszeretben és istenfellemben. A szobor erre fogja inteni az ifjúságot szünet nélkül, fáradhatatlanul.

A mozgalmat mi is érdeklődéssel, örömmel, hazafias lelkesedéssel nézzük, a legmelegebb készséggel hozzájárulunk, s hozzá kitartást és sikert kívánunk.

L. I.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület közgyűlése.

November hó 7-én, kedden, folyt le az erdélyi ev. ref. egyházkerület közgyűlése, amelyet Bánffy Dezső báró főgondnok nyitott meg Bartók püspök szép imádsága után. A közgyűlési tagok névsorának fölolvása és több apróbb ügy elintézése után az igazgatótanács elölterjesztések következtek. Ezek során elhatározták, hogy a kerületi közgyűléseket november első felében tartják meg. Hosszu vita folyt a szeretetház tárgyában, melyet még Szász Domokos elhunyt püspök létesített, de amelynek nincs elég alapja. Az igazgatótanács, mely a szeretetházat már berendezte és a leányinternátusba leány növendékeket vett föl, azt javasolja, hogy a tanárok és lelkészek, az egyházközsegek és középiskolák csekély évi járandóságot fizessenek. A vita csak a körül folyt, hogy az egyházkerület egyeteme is köteleztesse járuléka fizetésére és ne csupán a lelkészek. Bartók püspök nagyhatású beszéde után Sándor József indítványozza, hogy az igazgatótanács javaslatát ideiglenesen fogadják el, a jövő évben pedig tegyenek javaslatot egy felsőbb protestáns leánynevelő-intézet létesítésére. Leányvárház legyen ennek keretében és a leánynevelő-intézet létrehozatala végett a református nők belevonásával nagy-szabású gyűjtő-akciózt és esetleg egyházi közmegegyeztetést indítsanak. (Helyeslés.) A maga részéről, ha a protestáns egyház részére oly emberséges felsőbb intézet létesül, annak céljaira 1000 forintot ajánl föl. Váró Ferencz és Gyárfás Albert pártoló beszédei és Balogh Károly felszólalása után a közgyűlés szinte egyhangulag elfogadta az igazgatótanács javaslatát Sándor József indítványával kibővítve, melyet Bánffy báró főgondnok és Bartók püspök is elfogadtak. A délutáni gyűlésen a felsőbb leánynevelő-intézet tárgyalására bizottságot küldtek ki Bartók püspök elnöklésével. Azután minden vita nélkül letárgyalták néhány hozzászólással a folyó ügyeket, és a jövő évi költségvetést, amely 5000 frt defizitot mutat, elfogadták. A hiányt egyik tartalék-alapból fedezik. Több apróbb ügy elintézése után a közgyűlés véget ért. Hegedűs Sándor főgondnok távollétét kimentette és meg nem jelenését a szeretetház javára küldött 50 frt adományt váltotta meg.

TÁRCZA.

A búrok országából.

Alig hetven év előtt a mai Transzválv sűrű népeségű, virágzó tartomány volt. A Betschuana és a vele rokon bantu-törzsek lakták ezt a földet, amikor északról betörték Moselekatse hatalmas matabele-főnök rabló hordái. Akik a borzalmas mészárlásokból menekülni tudtak, azok dél felé vonultak és a szomszédos kaffer-törzseknek kerestek oltalmat. Zsiráfok, rinocerosok, elefántok bolyongtak a felperzsett falvak romjai között, ahol most Pratoria és Potschefstroom városok állanak. Az északról jövő népvándorlásnak egy délről jövő néparadat vetette magát ellent: a „vortrekker“-ek, a hollandiaiak az 1835—37. években történt nagy kivándorlásának előfutárjai voltak. Véres, nehéz küzdelmek után legyőzték a vérszomjas Moselekatse pusztító hordáit és északkeletre szorították őket, ahol a matabelák még most is laknak, mintegy ezer kilométernyire északra a zuluk földjétől a Limpopo és Zambezi folyók között.

A hollandi „búrok“ vagyis parasztok, akik ezt a nehéz munkát elvégezték, azoknak a hollandus gyarmatosoknak voltak utódai, akik a tizenhetedik században telepedtek le a „Németalföld-keletindiai társaság“ szolgáltatában Afrika délnyugati csucsán. Rövid idővel telepedésük után az utánuk vándorolt francia hugenoták tetemesen növelték számukat. A hugenották ugyanis a nantesi ediktum megszüntetése után, 1685-ben, hogy megóvják hitük szabadságát, előbb Hollandiába vándoroltak, a honnan a társaság tanácsára és költségén a Fokföldre mentek. A hollandi társaság elvitáztatlan

érdeme ugyan, hogy a hithű, hazátlan francziáknak Afrikában új hazát alapított, másrészt azonban azok a rendszabályok, amelyeket életbe léptetett, hogy az emigránsokat megfossza nemzetiségüktől: határozottan megérdemlik a rosszalást. Törvénybe iktatták ugyanis, hogy az ujonan letelepültek anyanyelvüket a gyarmatkormányzósággal szemben nem használhatják, sőt az istentiszteletek francia nyelven való megtartását is tiltották. Ebből és a hollandi telepesek számbeli túlsúlyából magyarázható meg az a tény, hogy a francia elem, nyelvre és szokásokra való tekintettel, Dél-Afrikában oly végtelen gyorsan teljesen eltűnt és most már csak a francia eredetű családi nevek, mint Du Plessis, Joubert stb., emlékeztetnek arra, hogy viselőiknek ősei valamikor Franciaországot vallották hazájuknak.

Itt-ott még az arcvonások, a sötét szemek, a fekete haj, valamint az élénk temperamentum, néha a felületesség vagy más sajátságok utalnak az ősek francia származására. Általában és a maga egészében azonban az a népesség, amely a hollandi és francia elemeknek ezen keveredéséből származott, a németalföldi szokásokat, valamint a németalföldi tipust tartotta meg. A búrok, amióta Afrikában élnek, megmaradtak mindenkor békeszerető, igénytelen, munkás, erős, szigorúan vallásos, református, határozott családi érzéssel bíró népfajnak, amelynek minden gondja és erőfeszítése arra irányul, hogy helyesen művelje és kihasználja azt a földet, amely őt és nyájait táplálja. Nem pénz után vágyódik a búr, földbirtokot igyekszik szerezni, és örökségét nem csillogó aranyban, ezüstben, sem suhogó papírosbankokban számlálják fel utódai, hanem hektárokból mérik a kiművelt föld területét. Konzervatív, patriarchális vonás jellemzi a búr népet, amely szívesen

ragaszkodik atyái örökségéhez, szokásaihoz és nyelvéhez, de el van határozva, hogy annak, aki legszentebb tulajdonát akarja elragadni, fegyverrel a kézben hősiesen ellenáll. És éppen ezeknek a békés gyarmatosoknak juttatta ennek a századnak a történelme a legborzalmasabb sorsot. Cszivilizált és civilizálatlan népekkel vívott folytonos véres küzdelmek között kénytelenek egyik helyről a másikra vándorolni, hogy nemzeti független önállóságukat fentartíhassák. Igaz ugyan, hogy a sors csapásai alatt a patriarchális búrokból némiképpen reakcionárius önféjű népfaj lett, amely a modern műveltségétől és világnézettől elmaradva, még a legáldásosabb ujitásokban is, amelyeket reá erőszakoltak, ősi jogai megcsorbitását és veszélyeztetését látja.

Nagy hibát követett el azonban az angol gyarmatkormányzóság a délafrikai rabszolga-kérdés elintézésékor, amikor a rabszolgák felszabadításánál a viszonyok közelebbi megfigyelése nélkül járt el. A hollandi gyarmatosok jobban bántak rabszolgáikkal, mint az összes többi tartományok telepesei. Ezért az az igazságtalan és meg nem érdemelt bánásmód, amelylyel az angolok a rabszolga-kérdésben eljárak, még jobban fokozta a búrok fájdalmát, amit az emancipáció következtében a munkaerő elvesztése által szenvedett súlyos anyagi veszteségek okoztak. Így azután elkeseredésükben kivándoroltak. Nem csak a vagyontalan, vagy kaland-szomjas telepesek indultak új hazát keresni, hanem a jómódú, nagy tekintélynek örvendő búrok is elhagyták apáik örökségét, hogy az Oranje folyó tulsó partjára a vadonba húzódnak, miután összes vagyonukat szarvas-marhára, juhokra, lovakra, kocsikra és más hasonló ingó jószágra cserélték be.

Alsófehér vármegye érvényben levő szabályrendeletei.

(Összegyűjtötte és magyarázó jegyzetekkel ellátta dr. Ebergényi Sándor megyebizottsági tag, főispáni titkár.)

Derek munkát végzett dr. Ebergényi Sándor, midőn a vármegye megbízásából az érvényben levő vármegyei szabályrendeleteket összegyűjtötte, sajtó alá rendezte és kiadta. Mint ő maga is előszavában mondja, a vármegye azon célját ohajtotta megvalósítani, hogy a közigazgatási tisztviselőknek az adminisztrációt, a vármegye lakosságának pedig közigazgatási ügyekben az áttekintést tegye könnyebbé. Ebergényi a vármegye ezen akaratát becsülettel meg is valósította; az előtűnk fekvő füzetben az 1867. óta alkotott és érvényben levő vármegyei szabályrendeletek mind belefoglalva, az egyes szabályrendeleteknek a főbb közigazgatási ágak szerinti csoportosítása, a betűsoros tárgymutató a füzet áttekintését és használatát teszik könnyűvé.

A füzet összesen 50 szabályrendeletet tartalmaz és két főrésze: a Szervezetre és az Általános közigazgatásra oszlik. A szervezeti rész a területi beosztásra és az önkormányzatra vonatkozó szabályrendeleteket tartalmazza, összesen 18 szabályrendeletet. Az „Általános közigazgatás” a közegészségügy, közgazdaság, mezőgazdaság és mezőrendőrség, az ipar és kereskedelem, erdészet, közmunka és közlekedés, közrendészet és gyámügy köréből tartalmaz összesen 29 szabályrendeletet. Függelekül „Ujabb szabályrendeletek” címén 3 oly szabályrendeletet tartalmaz a füzet, melyek a sajtó alá rendezés idején hoztak és illetőleg erősítették meg, melyeket azonban illo helyükön elhelyezni épp a nyomtatás miatt már nem lehetett.

Minden egyes szabályrendelet címe után nyomban közli azon miniszteri rendelet számát és keltét, melylyel az jóváhagyatott és illetőleg megerősített. Minden egyes szabályrendeletnél utalás történik a netáni esetleges módosításokra, és az egyes rendeleteknél, ha azok meghozatala vagy érvényesítése körül valamelyes intézkedés vált szükségessé, azt gyűjtő az illető rendelet jegyzet rovatában feltünteti.

Egy önálló, autentikus gyűjtemény áll tehát most a közigazgatás iránt érdeklődő nagy közönség és a közigazgatással foglalkozó tisztviselők rendelkezésére és különösen az utóbbiaknak dolgát könnyíti meg, midőn lehetségessé teszi, hogy kereselés nélkül egyik vagy másik rendelet intézkedése könnyen alkalmazható legyen vagy könnyen történhessék utalás egyik vagy másik rendelethez. A vármegye törvényhatósága pedig igen bölcsen cselekedett, midőn elrendelte, hogy a gyűjteményt a vármegye minden egyes községének és körjegyzőségének hivatalból megszereznie kell, mert csak így lehetségessé, hogy a közigazgatás ügymenete az egész vármegyében egyöntetű és megfelelő legyen.

Midőn még megemlítjük, miszerint a füzetet a Nagy-Enyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság állította ki igen csinosan, bolti ára pedig 4 korona, e gyűjteményt a nagy közönség és a közigazgatás iránt érdeklődők figyelmébe ajánljuk.

Ez a vadonba való vándorlás vagy „trekken”, mint a fokföldi hollandus mondja, mindig jellemző sajátága volt a búrnak és még a régi hollandi kormányzók alatt is többször megtörtént, akik hiába igyekeztek a határon való átkelést megakadályozni. Most azonban az angol rabszolga-felzabardítás olyan bur-trek-et idézett elő, amilyenre még nem volt eset. Alig néhány év alatt több mint 10 000 gyarmatos lépte át az angol határt, hogy új hazát keressen. A nagy trek hosszú, megrakott kocsisorával tehát áthaladt a határfolyón. Két évi nélkülözés és fáradság, oroszlanokkal, vérszomjas matabelekkel, szárazsággal és viharral folytatott nehéz küzdelmek után a lovas voortrekker-ek a Sárkányhegy lejtőin legeltették lovaikat és a hegy ormáról szemléltek az alant elterülő tartományt, amely az ígért földjének látszott előttük. A mai Natal volt. A Tugela folyó mentén akadtak az első kaffertörzsre, a zulukra. Főnökük Dingaan eleinte barátságosan fogadta a jövevényeket, sőt országának tetemes részét önként átengedte nekik, azonban nemsokára a terület-átengedési szerződés aláírása után az 1838-ik év egyik vasárnapján a búrok egy követségét lemeszarállatták. Ez a gyalogatos eljárás természetesen fektelen haragra lobbantotta a búrokat. Aránytalan számbeli kisebbségük dacára átléptek a Tugela folyót és 1840. januárjában a Veehtkop mellett vívott ütközetben a zuluk között borzalmas vérfürdőt rendeztek az 1838-iki „véres vasárnap” megtorlásául. Boszujukat kielégítve visszatértek Natalba és 1840. február 14-én ünnepélyesen megalakították a batavi köztársaságot.

(Folytatása következik.)

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara közgyűléséből.

A közgyűlés helyeslő tudásal vette az elnökség azon jelentését, hogy Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter urat valóságos belső titkos tanácsossá történt kinevezetése alkalmával a kamara nevében üdvözölte.

Hasonlólag helyeslő tudásal szölgál az elnökség jelentése, amelyben beszámolt azon intézkedésekről, amiket az ipartestületeknek okt. 14—15-ik napjain Kolozsvárt tartott országos kongresszusa alkalmából a vendégek, főleg a kamarai kiküldöttek fogadása és a nagyfontosságú kérdéseket tárgyaló kongresszuson való részvétel érdekében tett és amelyekért a testületek központi bizottsága a kamarának meleg hangon tartott iratban mondott köszönetet.

A kamara nagy örömmel és hálával értesült a kereskedelmi miniszter hozzá intézett leiratából arról, hogy az Erzsébetvárosban alakult ipari hitelszövetkezetet úgy a maga részéről, mint a központi hitelszövetkezet útján 10.000 koronával segélyezte és reméli, hogy ez jó hatással lesz arra, hogy másutt is alakuljanak iparszövetkezetek.

Kapcsolatban ezzel az elnökség jelenti, hogy e hó 7-én Nagy-Enyeden is alakult ipari hitelszövetkezet, amelynek alakuló gyűlésén a kamarát a titkár-helyettes képviselte.

A kamara készséggel csatlakozott a brassói társkamara azon javaslatához, hogy a határszéli törvényhatóságok hatalmaztassanak fel sürgős esetekben három hétre szóló uttlevelek kiállítására oly üzletemberek számára, akiket az illetékes kamara erre minősítettnek jelöl ki.

A cégjegyzékek ellenőrzését a miniszter által fölvetett kérdésre a kamara a magyar tudakozó egyletre ruházni nem javasolja, azt azonban javasolja, hogy az egylet az előfordult és az általa észlelt mulasztásokra figyelmeztesse a kamarákat a további eljárás végett.

A temesvári társkamara fölterjesztését a bírósági végrehajtók ellen fenforgó panaszok megszüntetése érdekében a kamara is magáévá tette a nélkül, hogy a segítség javaslatba hozott módokhoz ragaszkodnak; ellenben nem járulhatott a pozsonyi kamara által a miniszter urhoz közvetített azon kéréshez, hogy a munkások heti bére ne szombat, hanem a hét közepén fizetessék. A vasárnapi munkaszünet szigorubb végrehajtása érdekében a kamara már több ízben tett fölterjesztést, ennélfogva ez alkalommal melőzhetőnek tartja.

A faeczet-szesz higitatlan állapotban az egészségre veszélyes lehet, ennélfogva a kamara az etekintetben hozzá intézett kérdésre oda nyilatkozik, hogy ezen szesz csak lepecsételt üvegekben és minőségének megjelölésével volna forgalomba hozandó.

A kézierővel hajtott kisebb sóórló-malmokat a kamara a miniszter kérdésére nem kívánna telepengedélyhez kötni, azonban az olyan nagyobb méretű sóórló-malmokat, amilyen pl. Deésaknán elemi erővel működik, az ipartörvény 25. §-a alá tartozóknak véli.

A kamara tudásal vette a szegedi társkamara azon értesítését, hogy a kamarák által alapított közigazdasági pályázat ez évben oly munkára lőn kitűzve, amely a kisipar fejlesztésének módokait tárgyalja.

Hálás elismeréssel fogadta a közgyűlés a kereskedelmi miniszter értesítését azon rendeletről, amelyet a belügyminiszter urnála hatósági szükségleteknek hazai ipartermékekkel való fedezése ügyében kieszközölt.

Nagy-Ilonla új vásárvám-tarifáját a kamara csak a díjak lényeges mérséklése mellett javasolja helybenhagyni; míg Küküllővár pünkösdi vásárról igazolja, hogy az évtizedek óta gyakorlatban van s a vásárok jegyzékéből csak tévedésből maradt ki, tehát fentartását a község joggal kéri.

A marosbogáti komp vámszedési jogának meghosszabbítása ellen a kamara nem tesz kifogást.

A közgyűlés tudomásul vette, hogy miniszter ur a kamara újabb öödéves ciklusára az új választásokot elrendelte.

A kamara 1900. évre szóló költségelőirányzatát, amely a f. évitől csak kis mértékben tér el, az elnökség javaslatára a közgyűlés is elfogadta.

Az O.-M. bank kolozsvári fiókintézeténél megürülő váltó bíráló állásokra újabb tagok javaslatba hozását a közgyűlés az elnökségre bízta.

Vegyes hírek.

— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen beküldeni sziveskedjenek.

— Kinevezések. Ő felsége a király dr. Ujvá-

rosi Miklós tordai ügyészégi alügyészt a gyulafehérvári törvényszékhez bíróvá, Gáthy Bálint gyulafehérvári törvényszéki albirót a nagyváradi ügyész-séghez alügyésszé nevezte ki.

— Kuncz Elek kerületi főigazgató, mint a vallás-és közoktatásügyi miniszter megbízottja, csütörtökön a helybeli Bethlen-főtanodát látogatta meg és tartott abban beható vizsgálatot. Az ezt követő előjárásági ülésen a főigazgató a tapasztaltak felett teljes elismerését fejezte ki.

— Esküvő. Fényes esküvő folyt le csütörtökön Maros-Ujvárt. Binder József járási szolgabíró vezette e napon anyakönyvvezető és illetőleg oltár elé Fritz Marcsát, Fritz Pál kir. bányatanácsos szép és kedves leányát. A polgári szertartást Jovian Antal kir. anyakönyvvezető végezte, az egyházi adást Jancsó Lajos ev. ref. lelkész adta a fiatal párra. Az esküvőt d. u. 5 órakor fényes lakoma követte az örömszüleknél, friedlenliebi Fritz Pál kir. bányatanácsos házában. Az ünnepélyeken mint örömszülek részt vettek a menyasszony részéről Fritz Pál és neje szül. Szűcs Mária, a vőlegény részéről Batta Bertalan és neje Teutsch Henriette. Násznapok voltak gr. Bethlen Sándor nagybirtokos és Szász József járási főszolgabíró; nászasszonyok Szász Józsefné és özv. Winkler Mártonné; nyoszolyó-leányok Batta Ilma, Batta Ella és Teutsch Gertrud. Vendégeket részt vettek Dózsa Emma Nagylakról, Teutsch B. József bor-nagykereskedő és leánya Segesvárról, Csegezy Gyula kir. járásbíró és neje, a menyasszony nővére, dr. Bikfalvy Károly és a vőlegény számos fiatal barátja. A lakomán az első felköszöntőket az örömszülekre gr. Bethlen Sándor, a fiatal párra Szász József főszolgabíró mondták. A társaság a késő éjjeli órákig a legjobb kedélyhangulatban maradt együtt. A fiatal pár az éjjeli vonattal a vőlegény állomáshelyére Nagy-Enyedre utazott. Tartós boldogságot a fiatal párnak!

— Bazár. Folyó hó 8-án a „Szegény tanulókat segélyező egyesület” elnökénél az egyesület egy pár lelkes tagja gyűlt össze, hogy a jövő hó közepe tájára tervezett bazár sikere érdekében megtegye a szükséges előkészületeket. Az egyesület céljával tüzte ki, hogy városunk mulatni szerető közönsége még soká kedvesen gondoljon vissza arra a két napra, amelyen a bazár lezajlik. Ezért nem gondol a fáradsággal, melylyel az ilyen vállalkozás jár, hanem kiosztja a megfelelő szerepeket s mindenik híven teljesíti a reábizott feladatot. Kíváncsian várjuk azt a képet, amelyet nyújt majd a régi városház nagy terme. A stilszerű sátrakban megfelelő jelmezekben a szépneem legszebbjei gondoskodnak arról, hogy itt minden rendű és rangu ember megtalálja az izlésének megfelelő tárgyakat. Hat sátorban lehet majd aránylag olcsó áron szebbnél szebb karácsonyi ajándékokat bevásárolni. A gyermek-világról különösen gondoskodva lesz. A játék-sátoron kívül valószínűleg élénk lesz a forgalom a „Baba-ház” körül. Dr. Bocz Józsefné ő nagysága fírad, hogy a gyermekeket ezzel a kiváló szép és kedves látványossággal örvendeztesse meg, melyet a felnőttek is szívesen megnéznének, hogy gyönyörködjenek egy miniatúr lakás szépségében. Hát még mennyire fokozza az érdeklődést az a tudat, hogy ezen szép dísz tárgy egy kis szerencse segítségével könnyen megszerezhető lesz. A nemes ügy érdekében is kívánatos, hogy ajándék-tárgyaikat minél többen a bazárban szerezzék be.

— Közgyűlés. Nagy-Enyed város képvisellete pénteken délelőtt Kovács Gyula polgármester elnökletével rendes közgyűlést tartott. Kiküldötte a képviselőtestület a fa-deputatum megállapítására a szokásos bizottságot, jóváhagyta a város és Klemm Pál vállalkozó között cser eladására kötött szerződést, tudomásul vette a pénztárvizsgáló bizottság jelentését, hogy a pénztárban minden rendben van. Elhatározta továbbá a közgyűlés, miszerint az országos Vöröskereszt-egyesület kérelmére a jövő 1900-ik évre is elvállalja azon kötelezettséget, hogy haboru esetén 50 katonát ápolását teljesíti. Tudomásul veszi a tanács azon intézkedését, hogy az iparos-tanoucz-iskolánál 4 osztályt állított fel. A kolozsvári Néprajzi múzeumnak 100 frt segélyt szavazott meg. Titkos szavazással Szilágyi János és Tóth Ferencz polgároknak az illetékeséget megadta. A rövid tárgysorozatú közgyűlés déli 12 órakor érte végét.

— A Sport-egyesület rendkívüli közgyűlése. A „Nagyenyedi Sport-Egyesület” f. hó 12-én vasárnap d. u. 4 órakor Zeyk Dániel főispán elnöke mellett rendkívüli közgyűlést tart az új városháza dísztermében. A választmány kéri az egyesület tagjait, hogy lehetőleg teljes számban sziveskedjenek megjelenni. A közgyűlés egyedüli tárgya a megerősített alapszabályok bemutatása és annak alapján a végleges megalakulás kimondása, illetőleg az új választások megejtése.

— **Öngyilkosság** ezimen a mult számunkban jeleztek, hogy Veres Albert volt timármester öngyilkosságot követett el. E hírünk — mint illetékes helyről értesülünk — annyiban nem bizonyult valónak, amennyiben Veres Albert nem öngyilkos volt, hanem természetes halállal, hirtelen támadt tudólobban mult ki szombaton este 9 órakor. Az igazság érdekében szivesen helyreigazítjuk multkori tévedésünket.

— **A potya pálinka hatása.** A f. hó 4-én Tövisen lefolyt országos vásár alkalmával este 8 órakor két mokány paraszt a zsidószezből a garatra jól felöntve egy harmadik gazembertől kísérve, miután a hegyi vaslábak tovább nem bírták, az egyik ház előtti földtöltésre huzódott meg, hol nem sokára mély álmomba merült s rövid időközben az utca portengerébe zuhant, hol a háztulajdonos és a járó-kelők erős ebresztő felraására sem lehetett lábra állítani. A népsődület közt megjelent csendőrség, miután nem közönségesen berugott atyafiának ismerte, orvosért szalasztott, mire a helyszínén megjelent orvos arra a következtetésre jött, hogy valaki mérges növények porát csempészte italkba, remélvén azt, hogy így elaltatva gazdag zsákmányhoz juthat. Az orvos által rendelt ebresztő cseppekkel reggelig négyszer kellett a halálosan hörgők szájába csepegtetni, így is csak 5 óra után tértek magukhoz a potyán erősen örvendő barátok. Hogy miként történéhet elaltatásuk, maguk beszélik ekképpen: Szombaton délután a vásárbán egy ismeretlen fratyé hozzájuk csatlakozott, s miután jelenlétükben az uton 1 frtot kapott, hívta, hogy az együtt talált florest együtt igyák meg. Állításuk szerint nekik sejtelmük volt arról, hogy a csatlakozott kolléga maga dobta el az egy frtot; de mégis kapva kaptak a találmány okos felosztási módozatán s így betértek az egyik csárdába. Hogy aztán miként kerültek a porba, onnan meg a községházába, arra nem emlékeztek. Felébredésük első pillanatában derékűszűjüket keresték, melynek tartalomhiánya megtanította arra, hogy máskor ismeretlen barátoktól tartózkodjanak. A düszüben ugyanis a vásárbán eladott marhák 130 frtnyi értékéből egy fillért sem találtak. Ezzel fizettette meg a harmadik az általa felajánlott barátság és talált főres értékét. Most mely bánattal, keseregve keresik károsultak az ismeretlen önfeláldozó harmadikat. Jó lesz, ha ebből mások is okulnak, mert a közérköcs, a becsület, az erény ma oly laza fokon áll, hogy a pénz és pálinka szeretete könnyen tulszárnyalja.

— **Ötödik magy. kir. osztályorszájáték.** Az előttünk fekvő sorsolási tervezet szerint az ötödik osztályorszájáték első osztályának huzása november hó 16. és 17-én lesz és tisztelt olvasóinkat különösen figyelmeztetjük a Török A. és Társa budapesti cég hirdetésére. Ezen általunk ismert céget azért ajánljuk, mert ez szigoruan pontos és vevőit legjobban szolgálja ki. Ugy látszik, hogy Fortuna istenasszony különös kegyével árasztotta el e céget, mert értesülésünk szerint ezen bankház eddig több mint két és fél millió korona nyereséget fizetett ki vevőinek. A nyerevények száma nagy és a sorsjegyek árai az I. osztályhoz a következők: egy egész 6 frt, egy fél 3 frt, egy negyed 1 frt 50 kr, egy nyolczad 75 kr. — Aki tehát a szerencsének kezét akar nyujtani, forduljon bizalommal Török A. és Társa felárúsítókhoz Budapest, Váci-körut 4.

— **A „Zenélő Magyarország”** zongora- és hegedű-zenemű-folyóirat november elsei XXI. füzeté a következő ének- és zongora-darabokat hozza. I. Ivánfy Iván „A betyár szerelme” balladát. II. Langer Gusztáv „A nagyanyácska. Grossmütterchen” szalondarabot. III. Kämmerer Károly „Havannai dal” (Havannera) hegedűre, zongora-kísérettel. E közkedvelt zenemű-folyóirat, mely 6 éves működésével az egész hazai zongorázó közönséget képes volt előfizetői sorába hódítani, minden egyes füzetével megmutatja, hogy a helyzet magaslatán áll mind változatos műsora, mind pedig a legjobban megválasztott zene-darabjaival. Minden egyes füzeté hasonló gazdag tartalommal mindenkor 10—10 zeneoldalt tartalmazva jelenik meg, s hozzá a legjobb népdalok-, dalok-, kuplék-, tánczok-, szalondarabok-, opera- és operette-ujdonságokat. Negyedében 6 füzet, 60 oldal zeneművet ad 1 frt előfizetésért. Előfizethető csak a „Zenélő Magyarország” kiadóhivatala (Klökner Ede) zenemű-kiadóhivatalában Budapest, Csengery-utca 62/a, honnan árjegyzéket és mutatónyiszámot ingyen és bérmentve küldenek.

— **A legújabb kor** minden igényeinek megfelelő jó és megbízható órák és szép, valódi arany és ezüst ékszerek rendkívül dús választékban és olcsó árban Erős Gyulánál Nagy-Szebenben kaphatók, kinek lapunk mai számában levő hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Róma.** Az emberi történelem legnagyobb jeleleteinek színhelyéről, emlékeinek legdúsabb tárházáról jelent most meg egy szép magyar kötet. Hogy mi

Róma, azt megértetni nem, azt csak érezni lehet. Aki valaha megállott a Forum épülemladéka, oszloptöredékei előtt, aki szemlélte a Pantheonnak márványdiszéből kifosztottan is csodálatos, hatalmas tömegét, aki belépett az ősi istenek kupolájá alá, nyári este, midőn a hold besütött a magas boit kerek nyilásán, s kiteríté homályos fényalástját a kőközszakon, melyeken valaha saruslábak tapodtak, állatáldozatot vivén a szép testű isteneknek, — aki előtt ott meglevenült a mult: az, csak az érezheti igazán Róma nagyságát. Aki látta a Colosseum rettentő terét, szédítően magas párkányait, s látta ezt egy csodálatos történeti ihletés mámorában megnépesülni vadak és gladiatorok harcától, látta az ujjongó, érdeklődő, izgatott arcokat a megszámlálhatatlan padosorokon, s elgondolta, hogy itt a föld mélyén egy eltemetett és világ alussa történetellen örök álmát, s a romok már egy másik és világ maradványai, s az oszlopon megpillantá a restauráltató pápa nevét, s a távolból odáig hallá a modern Róma zsvaját, látá a Szent Péter kupoláját, mely maga is 400 esztendő óta látott már: az, csak az érezheti igazán Róma nagyságát. — Nápoly szebb, Firenze barátságosabb, Velence csodálatosabb, de Róma a legnagyobb szerű város nem csak Itáliában, hanem a föld kerekiségén. Földjében egy ősi berber-faj alussa örök siri álmát, fölöttök a klasszikus Róma romhalmaza pompázik, az ősi bazilikák fölött emelkednek a pápaság császárkoronázó templomai, s közöttük zúg az élet árja, tolong a királyi állam népe. Ez a város a föld teremtésétől kezdve maig mutatja az emberiség történetét attól a kortól, midőn a Monte Mario csusán még osztrigák tenyészték, maig, mikor a Péter-templom kupolájában már csak a renaissance legnagyobb építési remekét csodálja az utazó anglus. — Itt érezni legjobban, hogy az emberiség életében titekos közösség van, hogy mi egy faj fiainak érezzük magunkat, s élünk Ádámtól az utolsó eszkimóig, ki még mohán tengetheti életét. Erről a népről, ezekről az emlékekről kezd beszélni a Nagy Képes Világtörténet 43. füzeté, melyben már a III. kötet szövegét veszi az olvasó. A harmadik kötetet dr. Geréb József írta. Az egész munkát szerkeszti Marczali Henrik egyet. tanár, a görögökről szóló kötet szerzője dr. Gyomlai Gyula akadémikus. Egy-egy kötet ára diszes félbörkötésben 8 frt; füzeteként is kapható 30 kr-ával. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadónál (Révai Testvérek, Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői ut 18.) s minden hazai könyvkereskedés utján.

Piaci árak

1896. október hó 26-án tartott hetivásárról:

Buza) 80 kilogrammos	8 frt — kr.
) 76	7 „ 50
Kétszeres) 74	7 „ 20
) 72	7 „
Rozs) 70	6 „ 80
) 68	6 „ 50
Árpa) 62	6 „
) 60	5 „ 50
Zab) 45	5 „ 50
) 40	5 „
Tengeri) 80	5 „
	lángliszt	16 „ 20
	zsemlye	15 „ 80
Liszt	fehér közép	15 „ 50
	barva	12 „ 40
	rozsliszt	10 „ 50
	hengerliszt	7 „
Rizs		20 „
Buzadara		18 „
Árpakása		17 „
Borsó		14 „
Lencse		20 „
Bab		6 „
Köleskása		16 „
Burgonya		2 „ 50
Széna) kötött	— „
) kötetlen	6 „
Alomszalma) legjobb	2 „ 20
) közép	2 „
Fa) kemény usztatlan köbméter	3 „ 80
) puha	3 „ 50
Faszén) kemény métermázsá	1 „ 80
) puha	1 „ 50
Lámpaolaj	kilogramm	— „ 40
Kőolaj galicziai		— „ 20
Stearin gyertya		— „ 72
Gyertya öntött fagygyu kilogramm		— „ 36
	huzott	— „ 56
Szappan		— „ 30
Marhahus		— „ 44
Zsir) szinzsir	90 „
) disznózsir	85 „
Köménymag		65 „
Só kósó métermázsá		8 „
Cukor		48 „
Közönséges bor nagyban		36 „
	kicsinyben	40 „
Szesz nagyban		50 „
	kicsinyben	56 „

Közgazdaság.

Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

Vörös lóhere. A piac helyzete állandóan igen szilárd volt, az árak változatlanul a mult hetiek; Oroszországból megkezdtek a kivitel. Ujabb tudósítások szerint ezen termelési országból nagyobb készleteket várnak és a helyszínén a vásárlás dolgában nagy tevékenység fejtek ki, de miután kész árut ez ideig alig láttunk, úgy kérdéses, vajjon a kivitel kerülő készletekről szóló hírek megbízhatók-e? Amerikából a mult hetieknél valamivel alacsonyabb jegyzéseket jelentenek; az európai és amerikai lóhere közti nagy árkülönbözet folytán, úgy Angolországba, mint Franciaországba nagyobb mennyiségű esztendő amerikai termései lóherét vásároltak. Erdélyben meg folyik a csépes, innen tehát eddig kisebb tételek ajánlottak olyképp, hogy a belföldi kinalat ez idő szerint jelentéktelen.

Luczerna. A forgalom csendes. Kezdetben a francia termés iránt élénk érdeklődés mutatkozott, mert akkor tájt szük termést híreszteltek. De most Franciaországból ajánlatok szép számmal érkeznek, valamint Olaszországból is némi árendemény ellen nem zárkoznak el. Magyar luczernából e héten is csak keveset ajánlottak.

Baltaczim iránt meglehetősen a hangulat, épp ugy mezei komocsin iránt is.

Jegyzések nyersáruért 100 kilónként Budapesten:

Vörös lóhere	72—75 frt
Luczerna	50—54 „
Baltaczim	11½—12½ „

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda, és Papíráru gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

324. szám.
1899.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kir. járásbírósnak 1899. évi V.178—180. sz. végzése folytán Grünfeld Mór alapfoglaltató, Uimánn J., Rothbart I. és Első m. gazd. gépgyár felülfoglaltó felperesek részére Erozmann Ign. s neje alperesek ellen 252 frt stb. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesről le- és felülfoglalt és 357 frt 10 kr-ra becsült ingóságokra a felvinczi kir. járásbírósnak 1899. évi V.178. sz. végzésével a további eljárás elrendeltétvén, annak az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajt. szenv. lakásán Sz.-Kocsárdon leendő megtartása határidőül 1899. évi november hó 20. napján délelőtt 9 órája kituzetik, amikor a bíróság lefoglalt tehén, férfiruha, női ruha, fehérnemű, ingaóra stb. a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követeléseit megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldötttel írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölölégére fognak utaltatni.

Kelt Felvincz, 1899. évi november hó 9. napján.

Wolf Sándor,

1899. 1—1

kir. bírósági végrehajtó.

1596. sz.
tlkvi 1899.

Hirdetés.

Csufud község telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. évi XXIX. az 1889. XXXVIII. és az 1891. évi XVI. törvények a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. törvényekben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatosított.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 15. és 17. §-ai alapján, ide érte e §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVII. t.-cz. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. XXXVII. t.-cz. 7. §. és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. évi XXIX. t.-cz. 22. §. alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket hat hónap alatt, vagyis 1900. évi május hó 12-ik napjáig bezárólag alulirt telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek,

aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-cz. 16. és 18 §-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6 §-ában foglalt kiegészítését is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellenmondással élni kívánnak, írásbeli ellenmondásaikat hat hónap alatt, vagyis **1900. évi május hó 12-ik napjáig** bezárólag alulírt telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellenmondásuk többé figyelembe vételni nem fog.

3. Hogy mindazok, akik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nem különben azok, akik az 1. és 2. pontjában körülírt eseteken kívül az 1892. XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16. §. alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólamlásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis **1900. év május hó 12-ik napjáig** bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúltja után az átalakuláskor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatja meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság. Balázsfalván, 1899. évi október hó 25-én.

Enyedi Lajos,
kir. ítélőtáblai bíró.

1987 2-3

Az 1895. évi cairaól s az 1896. évi londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel s arany éremmel kitüntetve. Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel használt külszer:

REUMA-SZESZ

biztos s kiváló gyors hatása a test bármilyen csúszos bántalmait, u. m. **köszvény, csúsz, reuma, ischias, asthma** stb ellen.

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.

Egy üveg ára használati utasítással **1 korona, erősebb üveg 2 korona 40 fillér.**

Főraktárak Budapest: **Török József** ur gyógyszer-tárában, Király-utca 12. és **dr. Egger A.** ur gyógyszer-tárában, Váci-körút 17. szám. Ugy szintén a főváros összes s a vidék csaknem összes gyógyszer-tárában, valamint a készítő

WIDDER & YULA gyógyszerésznél

S.-A.-Ujhely.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek.

Ugy szintén Alvinczen

TELEGDY FERENCZ gyógyszerésznél.

1970 3-10

Várszeg-utca 40. sz. a. levő

h á z

örök áron szabad kézből

eladó.

3-3 1986

ERŐS GYULA,

Erdély legnagyobb óra- és ékszer-áruháza

NAGY-SZEBEN,

disznódi-utca 3. szám.

Mindennemű

ÓRÁK, ÉKSZEREK, ARANY- és EZÜST-ÁRUSZEREK,

ezüst evőeszközök, asztalfeltétek, templomi kellékek és látszereszi cikkek stb. stb.

ÁLLANDÓ KIÁLLITÁSA.

Régi pénzek, arany- és ezüst-töredékek régiségek (antik) fizetésképpen vagy cserében bevételnek.

Uj órákért és javításokért **2 évi** lelkiismeretes jótállást vállalok.

Vidéki megrendelések azonnal utánvét mellett eszközöltetnek.

A legújabb kor e szakmába vágó legszebb tárgyaiból összeállított nagy **kiállításom** szíves megtekintését kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Erős Gyula,

Nagy-Szeben, disznódi-utca 3. szám.

1965 7-10

Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

1.000,000 KORONA.

Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	90000
1 " "	80000
1 " "	70000
2 " "	60000
1 " "	40000
5 " "	30000
1 " "	25000
7 " "	20000
3 " "	15000
31 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
432 " "	2000
763 " "	1000
1238 " "	500
90 " "	300
31700 " "	200
3900 " "	170
4900 " "	130
50 " "	100
3900 " "	80
2900 " "	40
50,000 nyer. és jut. összegben	13.160.000

Rendelőlevél levágandó.

Török A. és Társa uraknak Budapest.

Kérek részemre I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget frt } utánvételezni kérem } A nem tetsző törlendő. }
postautalvánnyal küldöm.

Pontos cím.

Az ötödik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem sokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre újból **50,000 nyeremény**

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, **óriásiak.**

Összesen tizenhárom millió **160,000** koronát sorolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves minél előbbi megrendeléseknél **eredeti sorsjegyeket** a tervszerű **eredeti árban** és pedig:

egy egész I. oszt. eredeti sorsjegyet **6.- frt**

" fél " " " " **3.- " "**

" negyed " " " " **1.50 " "**

" nyolczad " " " " **—75 " "**

küldünk szét **utánvétellel**, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a **magy. kir. kormány ellenőrzése mellett** nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a **rendelményeket** mielőbb, legkésőbb azonban

f. évi november hó 16. és 17-ig,

mely napon a huzás van,

hozzánk beküldeni.

Török A. és Társa

a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói
Budapest, V., Váci-körút 4/a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt körülbelül egy és fél millió koronát.

1933 6-6